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Volumul de studii cuprinde totalitatea datelor știinţifice obţi-
nute în urma săpăturilor arheologice de salvare de pe strada 

Lucian Blaga, campania 2014. Aceste informaţii ne ajută la reconstitu-
irea parţială a vieţii cotidiene a orașului medieval, Cetatea Timișoara, 
dar și a vieţii și preocupărilor otomane din această zonă. Suprapunerea 
orașului contemporan peste cel medieval a fost un bun prilej, și firesc 
totodată, ca Primăria Timișoara să iniţieze săpăturile arheologice 
înaintea rearanjării, reabilitării și refuncţionalizării spaţiilor centrale 
municipale. Artefactele descoperite pun într-o altă lumină, cea reală, 
trecutul Timișoarei, prin scoaterea la iveală a ruinelor unor edificii 
publice, a tramelor stradale, a locuinţelor particulare, a cimitirelor, 
etc., alături de un număr impresionant și divers de artefacte.

Colectivul de cercetători care au participat la realizarea acestui 
volum, care este și un exemplu demn de toată lauda, de finalizare 
a unor săpături arheologice, și-au prezentat rând pe rând realizările 
domeniilor lor de studiu. Astfel, arheologii dr. Alexandru Flutur, dr. 
Ana Cristina Hamat și dr. Daniela Tănase, care sunt editorii acestui 
volum și care au condus efectiv săpăturile de salvare de pe strada L. Blaga, concretizată printr-o secţiune 
magistrală de 145 m lungime și 3–3,50 m lăţime, descriu în amănunţime munca lor, amintind prin-
cipalele aspecte stratigrafice, structurile descoperite, caracteristicile sectoarelor de cercetare, inventarul 
arheologic, alături de interpretarea cronologică și concluzii pertinente.

Dr. Ana Cristina Hamat, de la Muzeul Banatului Montan Reșiţa, descrie rezultatele supravegherii 
arheologice de pe str. L. Blaga, făcând referire la piaţa din sudul cetăţii medievale, la canalul medieval de 
aducţiune a apei, la amenajări din lemn, dar și la structuri de cărămidă din secolul al XVIII-lea al primu-
lui sistem de canalizare al cetăţii habsburgice, alături de canalizarea modernă-Vidrighin.

Dr. Daniela Tănase, de la Muzeul Naţional al Banatului Timișoara, descrie ceramica din secolele 
XIII-XV, descoperită în 2014 pe str. L. Blaga. Aici suntem informaţi de existenţa ceramicii fine caolinice, 
a ceramicii fine smălţuită, a ceramicii decorată cu ruloul și a ceramicii de uz casnic. Prezintă catalogul 
artefactelor ce cuprinde 94 de piese.

Niculina Dinu, de la Muzeul Brăilei „Carol I”, prezintă ceramica și obiceiurile culinare în Timișoara 
otomană (1552–1716), făcând referire la ceramica de lux sau ceramica de import cu privire la ceașca de 
cafea și cultura cafelei.

Adriana Gașpar, de la Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” din București, face, în continuare, 
referire la ceramica otomană (secolele XVI-XVII), descoperită pe str. L. Blaga, prezentând clasificarea 
tipurilor de ceramică după criterii tehnologice, definirea formei și utilizărilor (oale de gătit și provizii, 
vase pentru copt și friptură, vase pentru lichide, vase de servit hrană, alte vase de uz casnic, sfeșnice, cahle, 
pipe, ș.a.). Și ea prezintă catalogul artefactelor cuprinzând în total 123 de piese.
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Dr. Daniela Tănase descrie piesele de metal descoperite (piese de podoabă și vestimentaţie, plăcuţe 
și potcoave ale încălţămintelor, piese de harnașament, ustensile, unelte, vase de metal, lacăte, ferecături, 
belciuge, cuie, ace, arme, ș.a.. Catalogul de piese cuprinde 61 de artefacte.

Dr. Ana Cristina Hamat prezintă artefactele de sticlă și sidef din str. L. Blaga, alături de catalog, care 
cuprinde 46 de piese. Tot ea prezintă artefactele de lemn de uz casnic descoperite în cadrul cercetărilor. 
Catalogul cuprinde 13 piese.

Dr. Raoul M. Șeptilici, de la Muzeul Naţional al Banatului Timișoara, descrie pe scurt descoperirile 
monetare în str. L. Blaga (16 piese), insistând asupra comparării descoperirilor din toate siturile Cetăţii 
Timișoara.

Dr. Habil. Hedy M-Kiss, de la Facultatea de Arte Timișoara, specializare Conservare-Restaurare, pre-
zintă contribuţii la cunoașterea artefactelor de piele de pe str. L. Blaga. Atrage atenţia asupra necesităţii 
stringente a analizei, cercetării, investigării și conservării acestora. Numărul mare de artefacte de piele 
arheologică descoperite la Timișoara face din orașul nostru un loc de excepţie din sud-estul Europei. 
În acest sens face referire la condiţiile de conservare deosebite a solului timișorean, pH-ul specific, prin 
care s-au păstrat numeroase artefacte de provenienţă organică, lemn, piele și oase. Clasifică materialul 
cercetat, în special tălpile de încălţăminte, în patru grupe de tipodimensiuni, după care prezintă detailat 
materialul arheologic de piele, tălpi de încălţăminte întregi, de la pantofi, cizme și papuci, 19 bucăţi, 
fragmente de piele, majoritatea de la încălţăminte, vârf, călcâi, toc, ș.a., cca. 125 bucăţi, potcoave întregi 
sau fragmente 10 bucăţi, starea lor de conservare și dimensiunile lor după excavare, alături de fotografii 
și desene personale. 

Cristian Oprean, de la Institutul de Arheologie din Iași, prezintă analiza resturilor faunistice desco-
perite de pe str. L. Blaga. Materialul osteologic foarte bogat, 8854 piese, creează posibilitatea evaluării și 
definirii speciilor domestice și sălbatice.

Volumul de 262 pagini are o eleganţă deosebită, copertă carton, hârtie cretată, este ilustrat prin 
numeroase planșe și desene de Silviu Saftu și Veronica Rogoveanu-Barontea. Fotografiile color realizate 
de Milan Șepeţan și autorii. Coperta este semnată de Laura Dudulean.
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